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البيانات والمعلومات
:  (DATA)البيانات•

حروف، كلمات، ) قيم أولية هي 

يتمُّ ( أرقام، رموز أو صور 

ة هيئة مُحَدَّدَ في تمثيلها

(Format)  للمعالجة منقابلة

طرف الحاسوب

معلومات
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دة

ح
و الذاكرة المركزية

وحدة الحساب والمنطق

وحدة التحكم

(ذاكرة ثانوية)وحدة التخزين

وحدة المعالجة المركزية

المعالج



البيانات والمعلومات

(:(INFORMATIONالمعلومات•

تها هي تلك البيانات التي تمت معالج

وباتت بحيث أصبحت ذات معنى 

مُعينمرتبطة بسياق 
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وحدة الحساب والمنطق

وحدة التحكم

(ذاكرة ثانوية)وحدة التخزين

وحدة المعالجة المركزية

المعالج



أنواع البيانات

يعرف الحاسب بأنه آلة لمعالجة البيانات.

لكن ما هي طبيعة البيانات وكيف يتم التعامل معها داخل الحاسب.

ت تأخذ البيانات أشكالا مختلفة كالأعداد والنصوص والصور والصو
.والفيديو

Computer Dataالبيانات   

نصوص
Text

أعداد
Numbers

صور
Images

صوت
Audio

فيديو
Video



كما هي ؟؟الاصليههل يتعامل جهاز الحاسب مع البيانات بصورتها 

لان جهاز يةلا طبعا لا يتعامل معها بصورتها الاصل.. 

جميع له الكترونيه تستخدم الطاقة الكهربائية فيآالحاسب 

تعاملاتها



الحاسبالبيانات داخل 
كيف يتم التعامل مع كل هذه الأنواع من البيانات.

لا يمكن أن يكون هناك حاسب يتعامل مع كل نوع من هذه الأنواع لأن هذا ليس عمليا ولا
.اقتصاديا

البنك مثلا يتعامل عادة مع أرقام إلا أنه يحتاج إلى تخزين بيانات العملاء كنصوص.

الحل الأمثل هو أن نستخدم تمثيلا منسقا ومنتظما للبيانات

ق عندما كل بيانات من خارج الحاسب ينبغي أن تنقل إلى داخل الحاسب بهذا التمثيل المنس
 Bitتخزن في الحاسب وكذلك عندما يعاد إخراجها من الحاسب يسمى هذا الأمر 

pattern



Bitالبت 

 البت(bit )Binary digit هو أصغر وحدة بيانات يمكن أن تخزن في
.1أو 0الحاسب وهو عادة إما 

 (1)يمثل البت حالة جهاز يأخذ وضعين إما أن يكون شغالon أو
.كمفتاح مغلق أو مفتوحoff( 0)متوقف 

(2)البيانات داخل الحاسب



Bitالنسق الثنائي Pattern

.البت الواحد لا يحل مشكلة تمثيل البيانات•

من البتات لتمثيل الأنواع المختلفة من البيانات تستعمل سلسلة أو تتابع•
Sequence or Stream of bits 0أو 1يمكن أن تكون.

2nفانه يمكن تمثيل عدد nإذا كانت مجموعة البتات الممثلة للبيانات هي •

.من البيانات المختلفة

ن لكن السؤال الآن هو كيف تستطيع ذاكرة الحاسب أن تعرف أي نوع م•
.البيانات يتم تخزينه بها



Bitالنسق الثنائي Pattern

يانات فهي فقط تقوم بتخزين الب.. الجواب أنه في الحقيقة هي لا تدري•
.بتاتكسلسلة 

عندما تدخل إلى الحاسب ويفك الترميز Codedترمز البيانات وتشفر •
decodedعندما تقدم للمستخدم.

Text Coded 101…11 001…10

Memory

Decoded Text

Image Coded 111…01 100…11 Decoded Image
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الميكروفون

كارت الصوت

01011001

10011100

01011001
11001110

00

الموجة 

الصوتية

ملف رقمي يمثل 

الموجة الصوتية

موجة كهربية

بتات تمثل الصوت

مثال



Byteالبايت
.بالبايتbit-8جرى العرف على تسمية كل •

.ةالثانويالبايت هو وحدة قياس حجم ذاكرة الحاسب أو وحدة التخزين •

.أو رقمCharacterالبايت يكفى لتمثيل حرف واحد •

.أنا أحب الحاسبمثلا عندما أكتب •

.character 14= فراغين + حرفا 12هذا يعد •

. =B 14يحتاج ذلك سعة تخزين قدرها •

Bit1,0البت 

بتByte8البايت 
بايتKilo Byte1024الكيلو بايت 
مليون بايتMega Byteالميجابايت 
بليون بايتGiga Byteالجيجابايت 



Textالنص

 Sequence ofأي جزء من النص في أي لغة هو سلسلة من الرموز •
symbolsالتي تعبر عن فكرة في هذه اللغة.

كحروف كبيرة ومثلها symbols 26الإنجليزية مثلا تحتوي علي •
.حروف صغيرة ومجموعة أرقام

.bit patternيمكن أن يمثل كل رمز منها بسلسلة بتات •



Encodingالترميز والتشفيرنظم Systems

.يةلكن كيف يميز الحاسب بين الرموز المختلفة وكلها سلاسل ثنائ•

.ياناتتم تصميم مجموعة نظم قياسية عالمية للترميز لتمثيل رموز الب•

Encoding Systemsنظم الترميز   

شفرة
ASCII

شفرة
EBCDIC

شفرة
ASCIIالموسعة



الشفرة الأمريكية القياسية لتبادل البيانات

 American Standard Code for Informationتسمى •
Interchange (ASCII) 

ASCIIبوضع شفرة ANSIقام معهد المعايرة الوطني الأمريكي •

.bits-7لتمثيل الرمز ASCIIتستخدم •

.رمزا مختلفا128=27هذا يعني أنها قادرة على ترميز •

.null characterيمثل 000 0000هو bit patternأول نسق ثنائي •

 Deleteيمثل 1001111هو bit patternأخر نسق ثنائي •
character.



الموسعةASCIIشفرة 

إلى  0بإضافة ASCIIوسعت شفرة  Byteلجعل كل رمز يمثل داخل •
.اليسار

وآخر تشكيل هو000 000 00يصبح بذلك أول تشكيل هو •
0111 111 11



النظام العشري الموسع في الشفرة الثنائية

أي EBCDICبتصميم شفرة IBMفي بدايات عصر الحاسبات قامت شركة •
EXTENDED BINERY CODED DECIMAL INTERCHARGE CODE

.لتمثيل الحرف bits 8يستخدم هذا النظام •

28يمكن أن يميز بين • .رمزا256 =

.فقط IBMلا يستعمل إلا في حاسبات •



أنظمة التشفير والترميز

EBCDIC ASCII

Character Binary Decimal Binary Decimal

A 1100 0001 193 100 0001 65

B 1100 0010 194 100 0010 66

a 1000 0001 129 110 0001 97

b 1000 0010 130 110 0010 98

0 1111 0000 240 011 0000 48

1 1111 0001 241 011 0001 49

< 0100 1100 76 010 1100 60



Bitmapخريطة البتات
.Pixelsتسمى نقاط مضيئة Dotsتقسم الصورة إلى مصفوفة من النقاط الصغيرة •

.Resolutionتعتمد مساحة النقطة على درجة الوضوح والدقة •

.Bit patternيخصص لكل نقطة تشكيل ثنائي •

لتمثيل النقطة فيكون  bit-1يكفي ( أسود فقط/ أبيض)إذا كانت الصورة غير ملونة •

White(1)  وBlack(0).

.يتم تسجيل التشكيلات الثنائية للنقطة واحدة تلو الأخرى وتخزن بالحاسب•

الصور



خريطة البتات

أن إذا كانت الصورة تحتوي على تدرج من اللون الرمادي أيضا فيمكن•
ويكون White(11)فيكون مثلا  bit-2تمثل النقطة بـ 

light gray(10) ويكونdark gray(01)  

R,G,Bلتمثيل الصور الملونة تستخدم ثلاثة ألوان  •

تقاس شدة كل لون بدلالة هذه الألوان الثلاثة•

 Greenإما تمثل كل نقطة بثلاثة تشكيلات ثنائية كل تشكيل يمثل لونا•
BlueأوRedأو 



Audioالصوت

.  الصوت بطبيعته هو إشارة تماثلية متصلة زمنيا•

.لابد من تحويله إلى إشارة رقمية حتى يمكن تخزينه في الحاسب•

:يتم ذلك عبر العمليات الآتية•

.ةتؤخذ عينات من الصوت على فترات زمنية متقاربة ومتساوي•

من مجموعة قيم Valueتحدد قيمة العينات وتخصص لها قيمة •
.معدة سلفا

. bit patternتحول القيمة التي تم تحديدها إلى تشكيل ثنائي •

.يخزن هذا التشكيل الثنائي في الحاسب•



Videoالفيديو

.في الزمن( إطارframeتسمى الصورة )الفيديو هو تمثيل للصور •

.هو تسلسل من الإطارات الواحد تلو الآخرmovieالفيلم •

.كل صورة أو إطار تحول إلى تشكيل ثنائي وتخزن في الحاسب•

.مجموعة الصور المتتابعة تمثل الفيديو•



Numbersالأعداد

 Non-numberتمثيل الأعداد يختلف عن تمثيل البيانات غير العددية •
data.

وائيالنظام الثنأوالى نظام العد الثنائي(العشرية)يتم تحويل الأعداد •
ام ، يستخدم لتمثيل القيم العددية باستخد2رقم أساسذونظام عدهو

1و0رمزين، عادة ما يكونان 



:تخزين البيانات في الذاكرة الثانوية

اكرة الحاسوب تكمن أهمية الذاكرة الثانوية في تخزينها لمجموعات من البيانات تحتاج لأن تحفظ بعيدا عن ذ
.الرئيسية

امج التي فهي توجد مستقلة عن البر , وتمتاز بحجمها الكبير وديمومتها Filesوهذه المجموعات تعرف بالملفات 
.تصنعها وتعدل عليها وتستخدمها

ية والتي يجب أن إن استخدام الملفات ضروري في تخزين البيانات التي لا يتناسب حجمها مع حجم الذاكرة الرئيس
.تبقى سليمة و كاملة حتى بعد انتهاء عمل الحاسوب

يرغبه والاسم يميز كل ملف عن الآخر و للمستخدم الحرية في اختيار الاسم الذي, كل ملف له اسم و امتداد 
هي وثائق docفالملفات التي تحمل الامتداد , لملفه أما الامتداد فهو خاص بجهاز الحاسوب حسب نوع الملف 

 ,wave ملفات صوت ,mov ملفات فيديو ,gifصور وهكذا.



:بغض النظر عن نوع الملفات فإنها جميعا تخضع لنفس العمليات وهي

Create, Name, Saveصناعة الملف وتسميته وحفظه 1.

Copy, Move, Deleteنسخ الملف و تحريكه وحذفه 2.

Display, Printالملف على الشاشة و طباعته عرض 3.

Executeتنفيذ الملف 4.

ن على تحميل الملف من القرص للذاكرة الرئيسية لإمكانية نسخه من قبل الآخري5.
Downloadو العكس يسمى Uploadالشبكة 



و Exportتصدير الملف من البرنامج الذي تعمل عليه إلى برنامج آخر 7.
Importيسمى العكس

Compressضغط الملف بحيث يخزن دون فراغات و بالتالي تصغير حجمه 8.

من حماية الملف من عبث الآخرين أو الوصول غير المخول أو الفيروسات9.
قط ومن خلال كلمات السر أو تغيير خصائصه كإخفائه أو جعله للقراءة ف

Protectخلال برامج الوقاية من الفيروسات 



ادمةالى  اللقاء في المحاضرة الق
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